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SERVIZI ASSICURATIVI

Le normative di Legge (finanziaria 2003), il disciplinare tecnico sulle modalità di svolgimento dell’attività su strada del 2003 e del 2008, rendono obbligatorie le coperture assicurative per chi fa sport, per chi lo organizza ,per chi collabora, per chi lo gestisce . 

-tutti gli atleti , i ciclisti, i pedalatori e o i praticanti sono obbligati ad essere assicurati  o ad avere una copertura assicurativa ;ciò può essere fatto tesserandosi ad una Ente o federazione ,oppure per copertura assicurativa individuale o collettiva stipulata dall’organizzatore.

Chi è tesserato è assicurato per infortunio, morte ed invalidità permanente e per danni a terzi in rct.

- chi organizza l’attività(organizzatore) deve essere tesserato ed appartenere ad un gruppo sportivo ed  e doppiamente assicurato:

a) l’organizzatore è tesserato e come tale è assicurato per infortuni, caso morte , invalidità permanente per se stesso e danni a terzi in rct per qualsiasi danno arrecato a terzi per responsabilità diretta od indiretta.

b) L’organizzazione ,cioè la società sportiva (A.s.d.) che organizza l’evento (qualunque esso sia) deve essere assicurata per danni a terzi per almeno 4 milioni di euro , per qualunque tipo di danno arrecato a terzi strutture, mezzi,persone,animali), partecipanti,collaboratori,personale di servizio, servizio scorta ,….

- chi collabora (volontari,gruppi di volontariato, Protezione civile,.. operatore ASA, …chi opera al ristoro, all’iscrizione, nell’allestimento, ai bivi ,..) vanno assicurati con polizz  specifica manifestazione per manifestazione, o con la copertura organizzativa o tesserandoli come operatori ; essi vanno assicurati o sono assicurati per infortunio ,morte, invalidità permanente e danni che possono arrecare a terzi , chiunque terzo sia.

- autostaffette e motostaffette e motoscorte devono essere tesserati e sono assicurati per infortunio, morte, invalidità permanente e danni a terzi , inoltre è possibile (è facoltativo )assicurare il mezzo con polizza kasko per essere coperti per danni al proprio mezzo in caso di uscita di strada o danno con responsabilità.

Per le figure tecniche : direttori di gara , giudici di gara, presidenti di giuria, tecnici, devono essere tesserati e quindi assicurati per infortunio, morte, invalidità permanente e danni a terzi in rct per tutti i danni che possono arrecare a qualunque terzo.

Le sopra elencate coperture assicurative ,sono ottimamente fornita dalla U.C. Sport e Sicurezza e da CARIGE Assicurazioni. Info 338 9906284.

