OTTIMA CONCLUSIONE DELLA STAGIONE2010 DEL CICLOCLUB ESTENSE  

Con la tradizionale Festa di fine attività  celebrata a S.Maria Maddalena presso il centro sociale Arcobaleno, il cicloclub Estense ha chiuso la stagione ciclistica 2010, dopo aver promosso 257 manifestazioni con la partecipazione di 31.282 pedalatori e pedalatrici di ogni età, interessando non solo gli appassionati ciclisti e pedalatori, ma interessando oltre 3.500 giovani delle scuole elementari con il progetto Scuola Bici Educazione di insegnamento alla mobilità sicura e alla conoscenza del codice della strada. Il 2010 poi ha visto lavorare con le scolaresche con il nuovo progetto “laboratorio meccanico” con i giovani ad imparare il fai da te.

Nella presentazione dei dati di attività 2010 il presidente del club Luigi Menegatti si è soffermato sulle attività con i giovani, ma anche sulle numerose gare nazionali che hanno ancora una volta portato l’interesse ciclistico uisp e non solo su Ferrara e zone limitrofe, con grande risalto sul campionato mondiale crono e sull’europeo crono con una presenza stranieri del circa 20% con titoli conquistati da ben 3 stranieri.

 In tal modo si sono qualificate attività internazionali  con iniziative che si stanno sempre piu’ radicando sul nostro territorio , vuoi per i suoi bei percorsi, ma anche per un buon lavoro turistico e di valorizzazione del territorio. 

Il cicloclub Estense chiude la stagione con la organizzazione di ben 73 gare con la partecipazione di oltre 10 mila presenze con una media di oltre 132 atleti per gara , mantenendosi sugli stessi livelli degli anni passati, il chè segnala un buon andamento considerando che la stagione 2010 è stata bastonata da pioggia, neve e freddo.

Si sono poi organizzati 22 cicloraduni con la partecipazione di 8.847 ciclisti , con una presenza media di 402 ciclisti, superiore alla stagione 2009.

42 le gare di ciclocross  e mountain bike con la partecipazione di 1.720 bikers, svolgendo 4 circuiti : Su e giu’ e Pedalare che ha fatto pedalare tutta estate in festa e sagre paesane, poi il tradizionale Ferrara Winter Cup giunto alla sua 23^ edizione , al Giro delle Province , interessando ben 8 province  ed il Giro delle Regioni alla sua prima edizione che ha interessato ben 3 Regioni..

 ci sono poi state 13 pedalate , 24 manifestazioni con il supporto tecnico ; 14 corsi di formazione per motoscorta, operatori ASA , guide cicxloturistiche, ….

E un buon numero di gruppi portati in giro per la provincia per il “turismo in Bicicletta”

La stagione 2010 quindi si è conclusa positivamente , continuando la crescita delle ultime annate , anche se il gruppo ha calato il numero delle manifestazioni competitive ed aumento il  nuovo progetto “Vacanza in Bici”, grazie anche alla collaborazione delle province , delle regioni , dell’Ascom e del Villaggio Spiaggia Romea.

Ottima la granfondo-mediofondo “sulle Strade dei Sapori Ferraresi” che complessivamente ha coinvolto oltre 1500 persone con progetto sportivo e di vacanza della durata di una settimana sulla costa Adriatica presso il Villaggio Spiaggia Romea.

E’ questo il progetto futuribile e che sarà l’iniziativa principe della stagione 2011 e che svolgerà dal 3 al 11 settembre 2011.

Il presidente Menegatti , durante le premiazioni di fine anno ha  poi presentato gli avvenimenti principali della stagione 2011 che è iniziata il 2 gennaio e che terminerà il 18 dicembre 2011.

 Si potenzierà il progetto con le scuole , si aumenterà la conduzioni di gruppi turistici e si avranno importanti manifestazioni : dalla Bologna – Ferrara-Bologna sia competitiva che cicloturistica che collegherà le due città emiliane il 28 agosto; poi domenica 11 settembre grandondo+mediofondo e percorso gourmet “sulle Strade dei Sapori Ferraresi”;poi il mondiale crono il 14 Maggio ad occhiobello , preceduto la settimana prima dall’italiano crono sempre ad Occhiobello e seguito il 23 luglio dall’europeo crono , con percorso sull’argine sx Po chiuso al traffico. Poi Giro delle Regioni di ciclocross e mtb , poi la mediofondo del Reno di mtb a carattere interregionale e poi i soliti circuiti e la 100 km del Delta collegata alla Fiera del Riso di Jolanda.

 Dal 1° gennaio poi si è aperta la campagna di adesione al cicloclub Estense , dove tutti possono aderire e farvi parte ; oggi il gruppo conta oltre 70 soci con una squadra amatoriale di oltre 30 unità.

 Per aderire info 0532 900931 – fax 0532 978982 cicloclu@cicloclubestense.it

