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     LABORATORIO MECCANICO 

Il progetto  LABORATORIO MECCANICO  è un modulo variabile rivolto ai giovani delle scuole elementari,per una mobilità sicura,per l’uso della bicicletta (mettendo in evidenza come è fatta la bici e quali sono gli accessori indispensabili per una circolazione corretta e sicura) e una piu’ accurata parte dedicata alla manutenzione,conoscenza,montaggio,riparazione e agli accessori indispensabili per una sicura circolazione e corretto impiego della bicicletta.
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Disegni animati,cartoons,figure e didascalie raccolte in una guida che va data ad ogni giovane per poter approfondire ciò che apprende oralmente e per poter raccogliere memorie che può consultare ogni volta che ne ha necessità.

Il progetto è sviluppato da tecnici preparati,con circa 2  ore di lezione teorica per ogni classe , variabile in intensità ,orario e applicazione in funzione dell’età dei ragazzi.

Le parti principali del progetto sono:

parti principali che compongono la bici: telaio,forcelle,ruote,manubrio.

Telaio su misura,come adeguare la bici all’altezza del ragazzo, con esempi

Catena.corona,pignone ,trasmissione del movimento con prova pratica con una bici e grafica con calco della velocità ed uso del cambio.

Freni,cambio fili,pattini, regolazione

Ruote,raggi, coperture con parte teorica e prova pratica di cambio gomma, copertone e riparazione della gomma;gonfiaggio delle gomme

Accessori e parti importanti per circolare nel caso di scarsa visibilità.

Alla fine della parte teorica si fa l’esercitazione pratica e gioco , con la necessità di avere grembiule e guanti : i ragazzi procederanno a montare e smontare il copertone, la camera d’aria , riparare la camera d’aria a chiudere ed aprire la catena, a montare e smontare la ruota; a smontare e rimontare il pignone; a smontare e rimontare i fili dei freni ……. 

I ragazzi lavorano in coppia e sono seguiti dal tutor tecnico che ne osserva il lavoro e da  suggerimenti ; a turno poi si scambiano la prova pratica-gioco e tutti vengono coinvolti.

Durante la lezione teorica e la parte esercitativi i ragazzi possono porre domande e chiedere verifica pratica o esempi.

Prova pratica:

viene fatta in una mattinata o pomeriggio in una area protetta (cortile,palestra,piazza) con tavoli, cavaletti e materiale tecnico : ruote,catene, biciclette, fili, camere, copertoni, accessori,…

Ogni ragazzo o ragazza deve essere munita di grembiule, guanti ed uno straccio per la pulizia.

Si ripassa la parte teorica , si da facoltà ai ragazzi di far domande,esempi, verifica al tutor,per poi procedere alla prova pratica.

 Ogni ragazzo dovrà svolgere tre verifiche (prove) e per ognuna di esse ricevera’ un giudizio :

riceverà un + per ogni operazione fatta in modo corretto ;un – per ogni operazione non corretta.

La somma dei piu’ determina una classifica di merito e chi ha piu’ +  è il “meccanico piu’ sicuro” 

Ogni partecipante riceve un attestato e/o un gadget: campanello, fanali,fanalini,catadiotri per i pedali o le ruote,berrettino,...

Il progetto nella fase 1 – parte teorica in classe -  è modulabile in funzione dell’età dei giovani ;piu’ approfondito per le quinte,piu’ animato con piu’ giochi per le quarte, come pure nella parte pratica.

Il progetto si svolge da Novembre a Maggio in orari che vanno concordati con la Direzione didattica 

e con le  singole scuole.

                                                         Il responsabile del progetto 

                                                               Luigi   Menegatti

