     PROGETTO SICUREZZA

Sono poche note sintetiche che vogliono riassumere le note importanti da tenere sempre in bella evidenza per non cadere mai in errore,perché ciò significa nostra responsabilità, meno sicurezza per chi gareggia e per chi si trova sulla nostra strada.

Gli organizzatori a  tutti i livelli devono dare il massimo dell’impegno per avere la massima sicurezza in ogni manifestazione sportiva e ciclistica , dando sicurezza a chi partecipa, a chi organizza,a chi la gestisce tecnicamente.

Ognuno di noi, ognuno di voi deve trasfondere il massaggio e rendere sicura ogni nostra attività.

I dati dicono che lavoriamo bene, ma per il futuro dovremo difenderci da controlli,da verifiche 

istituzionali , da soggetti che la legge incarica a controllarci .

ATTENZIONE quindi ad essere in “regola”,non solo per non perdere peso politico, ma anche per migliorare ancor piu’ la nostra attività e quindi massima sicurezza.





Note importanti

PER LE ATTIVITA’ NON COMPETITIVE :

( cicloraduni,escursioni,pedalate,attività promozionali,GF,MF,F non competitive):

· comunicare sempre lo svolgimento della manifestazione a Comuni, Carabinieri, Questura

· chiedere i patrocini dei Comuni, Province, Regione

· coinvolgere il territorio: vigili, proloco, gruppi di volontariato,associazioni

· chiedere il nulla osta od i permessi nelle area di ristoro, controllo,sosta, iscrizione,…

· fare particolare attenzione alle norme igieniche e al fornire i ristori

· ripulire i luoghi di ristoro o di sosta

· attenzione ai servizi igienici

· scegliere strade meno trafficate, sicure,in buono stato 

· favorire percorsi a marcia libera alla francese con orari diversi per poter favorire la partecipazione 

· prevedere piu’ percorsi per momenti piu’ partecipati e meno impegnativi per i poco allenati.

PER LE ATTIVITA’ COMPETITIVE:

per gare su strada,mountain bike, ciclocross,crono,dua e triathlon,GF,MF,F competitive:

· richiedere sempre le autorizzazione e l’ordinanza di viabilità a chi di competenza (Comune,Provincia o Regione)

· comunicare sempre ai Comuni, Carabinieri,Questura di competenza lo svolgimento della manifestazione

· coinvolgere comandi polizia municipale per la scelta dei percorsi e concordare con loro i dettagli

· chiedere il patrocinio a Comuni,Provincia,Regione(possono essere applicate riduzioni per affissioni o per occupazione suolo,uso di servizi(transenne, servizio pulizia strade,utilizzo di strutture comunali,montaggio strutture,servizio vigili, Protezioni Civili,…).

· ATTENZIONE presentare almeno 50 giorni prima le richieste di autorizzazione e di ordinanza e 

seguirle con verifiche periodiche dello stato di avanzamento delle pratiche; è importante        indicare  il probabile numero dei partecipanti per ogni singola partenza (attenzione: se il numero supera i 200 è obbligatorio la scorta tecnica,se il percorso è difficoltoso per salite o per alto traffico, o livello

tecnico della iniziativa , obbliga la scorta tecnica;oppure se il circuito è piu’ di 5 km obbliga o può obbligare la scorta tecnica;ciò significa auto di INIZIO ,auto di FINE, e SCORTA TECNICA con due o piu’ moto patentate con apposite attrezzature (radio,bandiera,paletta,casacca gialla o bianco o grigio argento ,con scritta), ma anche manovrieri e cioè personale a terra patentato (MANOVRIERI =operatore A.S.A.)da mettere nei punti cruciali in numero definito dall’autorizzazione, muniti di paletta, casacca e patentino e bandiera arancio di minimo 60x80 cm.

· AUTO INIZIO e FINE GARA: possono essere guidate da personale anche non patentato;a bordo deve avere la radio e la paletta;il mezzo deve essere attrezzato con cartello regolamentare di INIZIO o Fine,collocato come previsto dal disciplinare da non meno 150 cm da terra e non oltre 250 cm da terra, sopra al cartello e sempre ben visibile due lampeggianti gialli o arancio con una bandiera arancio 60x80 cm posta sul lato sinistro del mezzo; l’INIZIO gara ( i cartelli sono con scritta bifacciale)  deve procedere la gara di non meno di  500 mt  e a non oltre 2 km . 

      Il FINE gara deve procedere a una distanza non inferiore a 100 mt. 

      Le moto servizio SCORTA TECNICA precedono il ciclista (testa del gruppo ) di almeno 200 mt.

Se nella AUTORIZZAZIONE c’è scritto l’obbligo della SCORTA TECNICA allora si fa domanda alla POLIZIA STRADALE della propria provincia (seguendo la pratica) e può essere che la Polizia Stradale fa servizio (ma serve la fideiussione bancaria o assicurativa )o si delega ai Vigili Urbani, Polizia Provinciale , ai Carabinieri ,… che devono sostituire le moto di Scorta tecnica, oppure vi delega e in questo caso dovete trovare 2 o piu’ moto patentate che devono obbligatoriamente presenziare per tutta la gara;attenzione l’autorizzazione o la Delega della Polizia Stradale può stabilire anche piu’ moto.

Bisogna comunque ottemperare a tutti gli obblighi e a quanto scritto nell’autorizzazione ed ordinanza.

In qualunque momento possono essere fatti controlli e quindi cadere in infrazioni che costano 74 euro cadauna( manca un lampeggiante = 74 euro + manca una bandiera =74 euro+ manca una casacca al personale a terra=74 euro +…), con verbalizzazione e/o sospensione della manifestazione.

ATTENZIONE : per le gare in circuito è possibile la chiusura al traffico o la deviazione a seguire e non c’è l’obbligo della SCORTA TECNICA.

I Volontari agli incroci ed il personale a terra deve avere una casacca gialla o bianca o grigio argento o bracciale o un qualcosa che lo caratterizza;meglio il giubbetto Scorta Tecnica ;se gli incroci sono custoditi dalla Protezione Civile, è meglio che indossino la casacca Scorta Tecnica. Meglio dotare il personale a terra di copia della ordinanza  da esibire a chi impatta con la gara.

Prima di dare il via alla manifestazione sincerarsi che tutto è OK e che il percorso non presenta ostacoli o impedimenti in tal caso neutralizzare la gara fino al ritorno alla normalità o segnalare con bandiere gialle triangolari il pericolo, la strettoia, la frana,lo smottamento ,i lavori in corso ,l’incidente,…

Sospendere la manifestazione in modo definitivo o momentaneo in caso di non presenza di medico o di ambulanza o di scarsa visibilità o di non  condizione di sicurezza.

ATTENZIONE : verificare bene l’autorizzazione e l’ordinanza e procedere alla sua applicazione ed osservanza , potendo in tal caso essere certi della massima sicurezza .

