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Ogg.: presentazione progetto Scuola Bici Educazione






                                                                 Al Signor Sindaco 










        Alla Direzione Didattica 







    Alla referente Sicurezza della Scuola Elementare 




Il nostro gruppo sta svolgendo da 10 anni attività formativa e di attività con le scuole per diffondere il progetto Scuola Bici Educazione insegnando la mobilità sicura e la conoscenza del codice della strada e di una mobilità ciclistica e podistica alternativa per vedere e vivere in modo diverso il rapporto con l’ambiente e le sue bellezze.

Il Progetto SBE prevede lezioni teoriche modulabili in base all’età ed una parte pratica in bici o a piedi in funzione dell’età su un percorso segnaletico da noi allestito in una piazza, parco o nel cortile della scuola.

Oltre a ciò per i più grandi è possibile svolge il Laboratorio meccanico con lezioni teoriche in classe che insegna il fai da te sulla bici per non rimanere mai o quasi mai a piedi.

Seguito da una parte pratica dove i ragazzi riparano la bici, la gomma, la catena, i freni,…..

Siamo chiedervi di valutare il progetto ed auspicando di aver fatto cosa gradita, restiamo a disposizione per incontri per valutare i dettagli.

In attesa di un cenno ci è gradito inviare un cordiale e sportivo saluto.










Progetto Sicurezza 
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Per INFO , dettagli contattare 338 9906284 – 337 590623 – 348 1115210
e-mail :  L.Menegatti@cicloclubestense.it  -  luigimenegatti52@gmail.com 








